Система работы учителей-филологов по учебникам 
 М.М. Разумовской (5-9 классы)

Годы работы учителей – филологов по учебникам, созданных коллективом авторов (М.М. Разумовская, С.И. Львова, В.И. Капинос и др.) под научной редакцией доктора педагогических наук М.М. Разумовской и доктора филологических наук П.А. Леканта, показали эффективность созданной авторами системы обучения, основной особенностью которой является направленность процесса обучения на речевое развитие школьников. Это прежде всего выражается в организации работы, связанной с формированием всех видов речевой деятельности, в том числе и такого вида, как чтение, которому традиционно не уделяется должного внимания на уроках русского языка. Широкое внедрение данной методической системы показало, что формирование навыков чтения текстов лингвистического содержания создает благоприятные условия для достижения основных целей обучения русскому языку в школе, дает более прочную основу для отработки важнейших умений и навыков, обеспечивающих поэтапное развитие устной  и письменной речи учащихся.


Характерные черты учебника для каждого класса проистекают из общей направленности разработанного курса русского языка, реализующей идею синтеза всестороннего речевого развития школьников со специальной лингвистической подготовкой.


Систематически из года в год, из темы в тему проводится ориентация на всестороннее развитие основных видов речевой деятельности: навыков чтения-понимания, говорения, письма. Система заданий по учебникам, созданных коллективом авторов (М.М. Разумовская, С.И. Львова, В.И. Капинос и др.) под научной редакцией доктора педагогических наук М.М. Разумовской и доктора филологических наук П.А. Леканта, побеждает к дискуссии, включает элементы рассуждения, постепенно готовит ребенка к более сложным видам учебной деятельности - языковому анализу, высказываниям- размышлениям на лингвистические темы. В учебнике самое пристальное внимание уделяется развитию навыков письма как важного вида речевой деятельности.


Положительное отношение к учебе, настрой на изучение русского языка закрепляются на протяжении всего учебного года наличием нетрадиционных заданий, эталонных в речевом отношении текстов, доступных для детей форм подачи лингвистических знаний. Формирование необходимых языковых умений происходит на основе системы упражнений, включающих следующие компоненты: узнавание языкового явления – систематизация фактов языка – дифференциация этих языковых фактов – «Чтение схем, таблиц и других графических средств, их интерпретация – самостоятельный подбор примеров и самостоятельные высказывания учащихся.


Изложенные подходы к разработке курса и постановке преподавания предмета нашли отражение в разработанном планировании, в системе контрольных работ, которые приводим ниже.

